



▲郝尚兰每天都要将杂乱的废品整理好,因为她知道,说不定哪天她就要永远搬走了。

住别墅的拾荒者

文/片 本报记者 赵金阳

每个月一二百元房租,就能住进都市人都羡慕不已的别墅。

在烟台开发区黄河路沿线别墅区内,许多农民工和拾荒者们就过着这样的“幸福”生活。

但这里,却是一片烂尾别墅,已经存在了近20年。

今年60岁的郝尚兰是河南商丘人,5年前,她和老伴住进黄河路与天山路交界处的别墅区,专门做废品收购生意。收入虽然不多,但足够他们生活。她租了一间别墅房外加一个院子,地方很大,足够她存放废品。跟别人的一二百元比起来,她的房租算高的,每月要400元。

上午10点,一位老太太推着一辆装满塑料泡沫的自行车走到她的磅秤旁,熟练地将成堆的废品摆放到秤上。

“这应该是老太太攒了一个周的泡沫。”郝尚兰一边往外走一边对记者说。

“一共是九块四。”过完秤,郝尚兰拿出10块钱给了这位老太太。

“她不容易,比我大9岁,还在捡废品呢。”5年来,郝尚兰跟很多来送废品的拾荒者成了朋友。最近,她开始给这些拾荒的朋友挨个留电话号码,让他们来送废品前先打个电话,确认一下她还在不在这里。“等哪天通知搬家了,我就和老伴回商丘。岁数大了,也找不到合适的工作,不在这里给孩子们添麻烦了。”

在一栋马上就要拆除的别墅前,一些拆楼的工人围在树荫下吃着午饭。他们说,别看这里是别墅区,但水电暖啥的都没通,也没证。听说他们拆完这些老旧别墅后,要在原地建设高品质住宅,还要建高档酒店。

在他们身后,有一个别墅专用车库改造的商店。开商店的两位老人都来自吉林,以前附近住户多,买卖也好做,现在开始拆了,一天也来不了几个主顾,他们说,卖完剩下的这点啤酒,他们也要搬离这里了。



▲这位从临沂来开发区谋生的男子注视着楼外的变化,他住的别墅很快也将拆除。



▲别墅区内还有小朋友在玩耍,这里,或许会给他们留下难忘的童年记忆。



▲郝尚兰给每一位拾荒者都留下了她的电话号码,以后,这些送废品的人在别墅区就见不到她了。



▲别墅里的房间很紧凑,这天,郝尚兰的女儿带着她爱吃的饺子和粽子来孝敬她。



▲商店里只剩下一点商品,一位在附近工地上干活的工人走顺了腿,跑过来买烟。



▲这家别墅商店的店主说,他把剩下的啤酒卖完就会离开这个地方。